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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

Zadanie1.(0-1) /1
Biolodzy odkryli nieznany wczesniej organizm jednokomodrkowy zyjacy w wodach stodkich.
Stwierdzono, ze organizm ten jest w stanie przeprowadzac fotosynteze¢, a jego komorki sg
otoczone $ciang komoérkowa. W celu okreslenia, czy nowo odkryty organizm nalezy do
krolestwa roslin, czy do krdlestwa bakterii, postanowiono przeprowadzi¢ dalsze badania.

Sposrod wymienionych mozliwych badan zaznacz te, ktorych wynik pozwolilby na
jednoznaczne okreslenie, do ktorego z dwéoch krolestw nalezy ten organizm.

Okreslenie, jaki zwigzek chemiczny jest gldownym budulcem $ciany koméorkowe).
Ustalenie, czy w komorce wystepuje DNA.

Ustalenie, czy w komorce znajdujg si¢ mitochondria.

Okreslenie, czy komorka zawiera chloroplasty.

Ustalenie, czy komorka oddycha tlenowo.

moowp

Zadanie2.(0-2) 12

Na rysunkach przedstawiono schematycznie budowe zewngtrzng dwdch stawonogow (bez
zachowania skali wielkoSci).

[Zrodto: Moore J. (2009) Wprowadzenie do zoologii bezkregowcow. Wydawnictwa Uniwersytetu
Warszawskiego, str. 194, 209]

Na podstawie analizy rysunkow ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Wspdlng cecha obu przedstawionych stawonogoéw jest podziat ciata na
1. A P F
glowe, tulow i odwlok.
2 | Organizm nr 1 zyje w $rodowisku wodnym. P F
3. | Organizm nr 2 ma ktujgco-ssacy aparat ggbowy. P F
4. | Przedstawione organizmy réznig si¢ liczbg par odn6zy krocznych. P F
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

Zadanie 3. (0-2) /2

Na zdjeciu przedstawiono zmodyfikowane korzenie awicenii — drzewa wystepujacego
w lasach namorzynowych, zalewanych w czasie przyptywow stong woda morska. Szczyty
przedstawionych korzeni pozostajg wtedy nad powierzchnig wody.

[https://commons.wikimedia.org/wiki/File(...) of Avicennia by Dr. Raju Kasambe DSCN9864 (20).jpg,
dostep 05.12.2021]

3.1. Okresl znaczenie obecnosci tego rodzaju korzeni dla rosliny w czasie, gdy wystepuje
przyplyw.

3.2. Wyjasnij, jakie znaczenie dla awicenii ma wystepowanie w jej komorkach duzego
stezenia soli — wyzszego niz u wiekszosci innych roslin.
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

Zadanie 4. (0-3)

Jaszczurki sg zmiennocieplne. Zmiana temperatury otoczenia wigze si¢ z koniecznos$cig
przystosowania do nowych warunkdéw, co wymaga zwigkszenia tempa metabolizmu.
Naukowcy zbadali w laboratorium reakcj¢ jaszczurek nalezacych do trzech gatunkow:
Plestiodon fasciatus, Plestiodon laticeps i Plestiodon inexpectatus, wystepujacych w USA, na
zmiany temperatury. Wyjsciowo jaszczurki (po kilka osobnikow kazdego gatunku)
przebywaty w temperaturze 25°C, po czym temperatur¢ zmieniano, obnizajac ja do 20°C lub
podwyzszajagc do 30°C. Na wykresie przedstawiono wyniki tego eksperymentu — ,,zmiana
tempa metabolizmu” oznacza stopien jego zwickszenia lub zmniejszenia w stosunku do
metabolizmu w wyj$ciowej temperaturze (25°C).

zmiana tempa P. fasciatus | P.laticeps P. inexpectatus

metabolizmu
(wielokrotnosc) 30 -

25 1

15 -

10

L mll

0O P 0 P 0 P

O — obnizenie temperatury z 25 °C do 20 °C P — podwyzszenie temperatury z 25 °C do 30 °C

[na podstawie: Watson C. M., Burggren W.W. (2016) Interspecific Differences in Metabolic Rate and Metabolic
Temperature Sensitivity Create Distinct Thermal Ecological Niches in Lizards (Plestiodon). PLOS ONE 11(10):
€0164713. https://doi.org/10.1371/journal.pone.0164713, dostep 11.12.2021]

4.1. Okresl, czy badane gatunki jaszczurek naleza do jednego rodzaju, czy do réznych
rodzajow. Uzasadnij odpowiedz.
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

4.2. Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych przeprowadzonego
eksperymentu. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

U wszystkich gatunkéw jaszczurek wigksza zmiane tempa metabolizmu
L. | stwierdzono po podniesieniu temperatury, niz po jej obnizeniu.

U jaszczurek Plestiodon laticeps zaobserwowano podobng zmiang

2 | intensywno$ci metabolizmu zaréwno po obniZeniu temperatury otoczenia, P F
jak i po jej podwyzszeniu.

U jaszczurek Plestiodon fasciatus wigksza zmiang tempa metabolizmu
3. | stwierdzono po podwyzszeniu temperatury niz po jej obnizeniu.

4.3. Wskaz, ktora z badanych jaszczurek prawdopodobnie Zyje w naturze w Srodowisku
o najwi¢kszej zmiennoSci temperatur. Uzasadnij odpowiedz, odwolujac si¢ do danych
zawartych na wykresie.

Zadanie 5. (0-2) /2

Przyporzadkuj wszystkim wymienionym bodzcom (A-E) struktury/narzady organizmu
czlowieka, w ktorych znajdujg si¢ komérki receptorowe zdolne do ich odbierania (1.-4.).
Niektore bodzce moga by¢ odbierane przez komoérki znajdujace si¢ w wiece] niz jednej
strukturze/narzadzie.

A. fale dzwigkowe 1. skora
B. temperatura 2. jezyk
C. zwiazki chemiczne 3. ucho wewnetrzne
D. zmiany potozenia ciala 4. jama nosowa
E. dotyk
A B........ C........ D...... E.......
Zadanie6.(0-2) /2

Czasteczka DNA jest nos$nikiem informacji genetycznej u wszystkich organizmow.
Czasteczka ta ma strukture podwdjnej helisy.

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. W kazdym
nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Kazda z nici podwdjnej helisy DNA sktada si¢ z szeregowo utozonych nukleotydow

potaczonych wigzaniami (peptydowymi / fosfodiestrowymi). Dwie nici podwdjnej helisy sg ze

sobg polaczone dzigki wystepowaniu pomiedzy zasadami azotowymi wigzan (wodorowych /

kowalencyjnych). Zgodnie z regutag komplementarno$ci zasad azotowych cytozyna z jednej

nici taczy si¢ z (guaning | tyming) z drugiej nici. Reguta, zgodnie z ktoéra informacja o

budowie biatka jest zapisana w czgsteczce DNA to (kod genetyczny / informacja genetyczna).
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

Zadanie 7. (0-3) /3

Ponizej przedstawiono kolejno$¢ nukleotydow we fragmencie jednej z nici podwdjnej helisy
DNA.

TACAAACTG

7.1. Zapisz (w ramce u dolu) kolejnos¢ nukleotydéw we fragmencie czasteczki mRNA,
ktéra powstanie w wyniku transkrypcji na matrycy przedstawionego fragmentu.

7.2. Podaj laczng liczbe wigzan wodorowych wystepujacych miedzy wszystkimi
zasadami azotowymi w przedstawionym fragmencie nici DNA a zasadami azotowymi
komplementarnej nici tej samej czasteczki.

7.3. Podaj nazwe procesu, w wyniku ktorego na podstawie sekwencji nukleotydow
w MRNA syntezowany jest lancuch polipeptydowy oraz nazwe struktury komorkowej,
ktora bierze w nim udzial.

o (010

SHTUKEUTA KOIMOTKOWA: .iiiiiittes ettt et e e ettt e et e e e e et ee e bbbt eeeeeseeesa b teseesseeessbnnnreeeesenennnns

Zadanie8.(0-3 L /3

Daltonizm jest cecha warunkowang przez allel recesywny (d) sprzezony z ptcig. Wolny ptatek
ucha jest cechg warunkowang przez dominujacy allel (A) autosomalny (niesprzgzony z plcia),
a przyrosniety — przez allel recesywny (a).

Kobieta daltonistka, majaca wolny platek ucha ma dziecko z mezczyzng niecierpigcym na
daltonizm, majacym przyrosnigty ptatek ucha. Ojciec kobiety mial przyrosnigty platek ucha.

Zapisz odpowiednia krzyzowke genetyczng i na jej podstawie okresl, jakie jest
prawdopodobienstwo, ze dziecko opisanych rodzicow bedzie cierpialo na daltonizm
i mialo przyros$niety platek ucha. Podaj ple¢ tego dziecka.

Miejsce na rozwigzanie
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

Zadanie 9. (0-3)

W przypadku nierozdzielenia si¢ chromosomdéw pici w organizmie kobiety podczas
powstawania gamet, w jednej komoérce jajowej mogag znalez¢ si¢ dwa chromosomy X lub
moze nie by¢ zadnego chromosomu pfci.

9.1. Uzupelnij ponizszg krzyzowke przedstawiajacqg mozliwe konsekwencje zaplodnienia
komorki jajowej z dwoma chromosomami X lub bez chromosoméw plci. Wpisz we
wlasciwe miejsca — oznaczone jako (1), (2), (3) i (4) — zestawy chromosomow, ktore
powstana w momencie zaplodnienia. Zero oznacza brak chromosomu plci.

A . X Y
XX
o | @
0
® | @

9.2. Podaj nazwy zespoléw wad genetycznych czlowieka, uwarunkowanych zestawami
chromosomow plci, wystepujacymi u osob oznaczonych w krzyzowce numerami:

9.3. Wyjasnij, dlaczego zarodek rozwijajacy si¢ z zygoty o ukladzie chromosomow plci
YO0 zamiera we wczesnym stadium rozwoju.
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

Zadanie 10. (0-3)
Naukowcy zbadali rozmieszczenie bukow w dwoéch lasach bukowych na obszarze Niemiec.

Stanowisko 1. obejmowato fragment lasu, w ktorym rosty drzewa w wieku 40-60 lat,
a stanowisko 2. — z drzewami w wieku okoto 140 lat.

Na diagramach przedstawiono rozmieszczenie bukow na obu stanowiskach. Kazde drzewo
oznaczono kotkiem. Kotka biale w $rodku oznaczaja drzewa o widlasto rozgalezionych
pniach, a kotka zaczernione — drzewa o pniach nierozgatezionych.
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[na podstawie: A., Koutsias N., Ziehe M., Hattemer H.H. (2010) Spatial patterns and genetic structures within
beech populations (Fagus sylvatica L.) of forked and non-forked individuals, European Journal of Forest
Research, 129: 1191-1202]

10.1. Zaznacz rodzaj rozmieszczenia osobnikéw o nierozgalezionych pniach w populacji
bukow na stanowisku 2:

A. rbwnomierne
B. losowe
C. skupiskowe

10.2. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Wybierz odpowiedz sposréd A.-B. oraz
1.-2.

Wigksze zageszczenie bukow wystepuje na stanowisku

. 1. na obszarze o mniejszej powierzchni rosnie wiecej

A. pierwszym J52¢) P eeq]
) ) drzew.

poniewaz — - — —

) 2. na obszarze o mniejszej powierzchni ro$nie mniej
B. drugim drzew
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

10.3. Zaznacz nazwe zaleznoS$ci, ktéra decyduje o tym, Ze w naturalnych lasach
bukowych niepoddanych ingerencji czlowieka, liczba mlodych drzew na danym
obszarze jest znacznie nizsza niz liczba siewek tego samego gatunku.

A. mutualizm

B. komensalizm
C. pasozytnictwo
D. konkurencja

E. protokooperacja

Zadanie 11.(0-2) /12

Dab czerwony to szybko rosnace drzewo o lisciach przebarwiajacych si¢ jesienig na
czerwono. Jest to drzewo ozdobne, sprowadzone z Ameryki Pétnocnej. Dab czerwony jest na
terenie Polski rosling inwazyjna, rozprzestrzeniajacg si¢ miedzy innymi w lasach, w tym
w cennych przyrodniczo dabrowach i1 buczynach. Gatunek ten ogranicza rozwoj roslin
rodzimych, miedzy innymi przez zacienianie podloza oraz wytwarzanie zwigzkow
allelopatycznych. Siedlisko przyrodnicze przeksztalcone w wyniku rozwoju zbiorowisk
Z dominacja debu czerwonego ma zmieniony sktad gatunkowy ro$lin, grzybow oraz owadow.
W celu ograniczenia rozprzestrzeniania si¢ dgbu czerwonego, zaleca si¢ miedzy innymi
nieuprawianie tych drzew w poblizu lasow oraz obszaréw chronionych, a takze usuwanie
mtodych deboéw czerwonych, ktdre wyrosty na obszarach sagsiadujacych z miejscem uprawy
tego gatunku.

[na podstawie: http://projekty.gdos.gov.pl/kdpo-dab-czerwony, dostep 05.12.2021]

11.1. Na podstawie tekstu podaj po jednym przykladzie negatywnego wplywu debu
czerwonego na rodzima flore i faune.

a) flora

11.2. Wyjasnij, dlaczego zaleca si¢ usuwanie mlodych debow czerwonych, ktore wyrosty
w sasiedztwie miejsc uprawy tej rosliny.
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.
Zadanie 12. (0-4)

Na schemacie przedstawiono W uproszczeniu sie¢ pokarmowa Arktyki
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[na podstawie: Campbell N. A. i in., Biologia, REBIS, Poznan 2013, str. 1206]

12.1. Na podstawie schematu podaj, ktorych rzedéow konsumentem moze by¢ kryl.
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

12.2. Korzystajac ze schematu zapisz najdluzszy mozliwy lancuch pokarmowy
z udzialem widlonogow, prowadzacy do zebowcow.

12.3. Okresl, czy wiecej energii zgromadzonej wyjSciowo przez fitoplankton dociera
w pokarmie do kalamarnic, czy do stoni morskich. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 13. (0-2) /2

W grudniu 2021. roku ogloszono, ze w dawnej kopalni odkrywkowej surowcow ilastych
nicopodal miejscowosci Przysucha na Mazowszu odkryto liczne tropy (odciski stop)
dinozauréw z okresu jurajskiego. Jest to najlepiej zachowane stanowisko tego typu w Polsce.
Oprocz pozostatosci po dinozaurach znaleziono réwniez szczatki innych zwierzat, miedzy
innymi ryb. Jeden z odkrywcow stanowiska, profesor Grzegorz Pienkowski z Panstwowego
Instytutu Geologicznego stwierdzit, ze: ,,Aby taki stan zachowania byl mozliwy, musiata
nastgpi¢ w krétkim czasie bardzo szczegolna sekwencja wydarzen: ustgpienie z tego obszaru
wod laguny, odstonigcie ilastego dna, wejscie dinozauréw na wcigz plastyczny (ale niezbyt
grzaski) grunt, wyschniecie podtoza i utrwalenie tropéw (na co dowodem sg szczeliny
z wysychania przecinajace niektore tropy), ponowne szybkie zalanie obszaru i rownie szybkie
przykrycie powierzchni przez sedymentacje fawicy piasku nasuwajacej si¢ bariery — przez co
slady zostaty utrwalone jako naturalne odlewy”

[na podstawie: https://www.pgi.gov.pl/aktualnosci/display/13378-odkrycie-unikatowych-w-skali-swiatowej-
sladow-dinozaurow-na-mazowszu.html, dostep 16.12.2021]

13.1. Wyjasnij, dlaczego warunkiem powstania odlewow stéop dinozauréw bylo wejscie
tych zwierzat na grunt plastyczny, ale niezbyt grzaski.
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

Zadanie 14. (0-2) /2

W Polsce funkcjonuje 10 podstawowych form ochrony przyrody. Wpisz nazwy opisanych
nizej form w wykropkowane miejsca.

A. Obszary roznej wielkosci, ale z reguty nieprzekraczajace 1000 ha, zachowane w stanie
naturalnym lub mato zmienionym, wyrozniajace si¢ szczegdlnymi warto§ciami
przyrodniczymi. W Polsce jest okoto 1500 takich obszarow.

B. Pojedyncze twory przyrody ozywionej lub nieozywionej, albo ich skupiska,
wyrozniajace si¢ szczegdlnymi cechami. W Polsce jest ponad 30000 takich obiektow.

C. Obszary chronione ze wzgledu na wartosci przyrodnicze, historyczne i kulturowe oraz
walory krajobrazowe. Waznym celem funkcjonowania tych obszarow jest ich
udostegpnianie spoteczenstwu w celach rekreacyjnych. W Polsce jest okoto 120 takich
obszarow.

D. Forma ochrony przyrody obejmujaca obszary specjalnej ochrony ptakéw oraz
specjalne obszary ochrony siedlisk. W Polsce jest okoto 1000 takich obszarow.

Zadanie 15. (0-1) /1

Komorki macierzyste pozyskuje si¢ z roznych zrodet.

Wybierz wszystkie poprawne dokonczenia zdania. Zaznacz litere A. albo B. i numery
wybrane sposréd 1.-4.

Powszechnie wykorzystywanym zrodtem komodrek macierzystych stosowanych w leczeniu
cztowieka jest

1. zawiera duzy odsetek komorek
macierzystych.

2. zawiera indukowane pluripotentne komorki
macierzyste.

A. tkanka tluszczowa

poniewaz 3. komorki te nie sg odrzucane przez

B. zarodek na etapie organizm biorcy.
blastocysty

4. nie budzi to kontrowersji etycznych.

Na podstawie: A. Przekora-Kusmierz, Komorki macierzyste, ,,Wiedza i zycie” 1/2021
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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap wojewodzki 2021/2022.

Zadanie 16. (0-2)
Goralki to interesujgca i malo znana grupa ssakow.

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. W kazdym
nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Goralki wystepuja obecnie na obszarze (Ameryki Péinocnej i Srodkowej | Afryki i Bliskiego
Wschodu). Charakterystyczng cechg uzgbienia tych zwierzat jest brak (siekaczy / kfow).
Zwierzgta te majg problem z utrzymaniem (stafej temperatury ciata | statego nawodnienia
organizmu). Cigza goralkow trwa okoto (1-2 miesiecy | 7-9 miesiecy).

Na podstawie: R. Kozuszek, Wiochaci krewniacy stoni, ,,Wiedza i zycie” 2/2021

Zadanie 17.(0-1) L

Elektryczne stymulatory serca to urzadzenia wszczepiane osobom z niektorymi schorzeniami
Serca.

Zaznacz wszystkie prawidlowe dokonczenia zdania.
Wspotczesne stymulatory (rozruszniki) serca

A. dostosowujg si¢ do naturalnego rytmu zycia cztowieka.
B. sa zasilane promieniotworczym plutonem.

C. moga pehic¢ funkcje diagnostyczne.

D. pobudzaja do kurczenia si¢ wytacznie komory serca.

Na podstawie: M. Dworniczak, Elektryczne wspomaganie serca, ,,Wiedza i zycie” 3/2021

Zadanie 18.(0-2) /12

Komorki organizmu cztowieka korzystaja z réznych zZrodet energii, na co ma wplyw
stosowana dieta.

Okresl warunki, w ktorych zachodza w organizmie okreslone przemiany. Do kazdego
opisu (A.—C.) dobierz jedng przyczyne (1.-4.)

A. wydzielenie insuliny przez trzustke
B. powstawanie cial ketonowych
C. zuzycie ciat ketonowych jako gléwnego zrodta energii

1. rozklad duzej ilo$ci thuszczow

2. niedobor glukozy we krwi

3. wysokie stezenie glukozy we krwi
4. niskie stezenie LDL we krwi

A Ll B....... C.......

Na podstawie: K. Kornicka-Garbowska, Ttusta dieta, ,,Wiedza i zycie” 7/2021
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Brudnopis
(zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie)
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